

防疫不误农时，田间地头忙春耕

◆佩戴口罩，分散干活 ◆有序组织生产托管服务 ◆手机成了“新农具”

□本报记者 毛鑫鑫 本报通讯员 王玉磊 吴华 李伟伟



淄博市淄川区在做好疫情防控的同时，积极引导农民抢抓农时开展春季生产。图为2月17日，在淄川区西河镇馨园农场日光温室大棚里，菜农正在采摘蔬菜。

我省医废处置能力可应对当前需求

处设置施平均负荷率为百分之五左右

□记者 陈晓婉 通讯员 孟小红 报道

本报济南2月17日讯 医疗废物安全处置是疫情防控工作中不可或缺的重要环节。记者今天从省生态环境厅获悉，近期我省每天平均收集医疗废物200吨左右，全省医疗废物集中处置能力为415吨/天，处置设施平均负荷率为50%左右，处置能力能够应对当前涉疫情医疗废物处置工作。

为抗击疫情，省生态环境厅印发《关于进一步做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控和对防控工作的紧急通知》，明确要求严格医疗废物环境管理。对定点医院产生的医疗废物，要做到当天收集、当天处置，防止发生次生环境事件。

我省坚持“宁可备而不用，绝不用而不备”的原则，督促各市从本市危险废物处置、生活垃圾焚烧、水泥窑协同处置单位中确定至少一家作为医疗废物备选处置单位。处置能力必须满足医疗废物处置需求，一旦现有医疗废物处置单位或设施无法正常运行，立即启用备选处置单位，最大限度消除各类隐患。目前，16市共明确医疗废物备选处置单位22家，全省备选处置能力已达到894.2吨/天。

医疗废物监管方面，近日省生态环境厅组成8个检查组赴16市开展抽查，抽查涉及医疗废物收集、运输、贮存、处置的单位以及涉及新型冠状病毒感染的肺炎患者收治医院共32家。要求有关医院做好对医疗废物的分类、包装和管理，应收尽收，感染病人产生的生活垃圾和废物要全部纳入医疗废物进行管理；做好对感染性医疗废物的消毒处理工作；做好与医疗废物处置单位的对接，保证医疗废物日产日清，防止疾病二次传播和环境污染。截至2月13日，全省各级生态环境部门累计出动6107人次，检查相关医疗废物集中收集、处置机构和定点医院712家（次），检查普通医院、污水处理厂等其他单位2243家（次）。针对发现的问题，已要求相关单位采取措施整改。

“雨水”将至，万物萌动，新冠肺炎疫情挡不住春天的脚步。作为农业大省，山东一手抓防疫，一手忙春耕，确保不误农时。整地、育苗、追肥……农民在齐鲁大地上播种下新希望，勾勒出不同于以往的新图景。

在酒水富华瓜菜种植专业合作社的种植大棚里，农民们这几天戴上口罩，忙着进行西瓜苗定植。“合作社拥有6000多亩种植基地、3500多个大棚，现在正是早春果蔬种植的关键时期，疫情防控不能松懈，农时也不能耽搁。”合作社理事长吕孝东介绍，他们要求社员每天进行体温检测、佩戴口罩，不定时进行消毒，并且严格控制棚内工作人员数量，大家分散干活，相互之间的距离要在2米以上。

据了解，家庭农场、农民专业合作社、农业社会化服务组织等新型农业经营主体，已成为当前疫情防控保春耕的重要力量。为降低春耕农忙、人多聚集产生的疫情扩散风险，省农业农村厅日前下发通知，要求各县级以上农业农村部门要充分发挥村集体、合作社、服务企业等主体作用，有序组织小农户统一接受耕、种、防、收等多环节生产托管服务，提升农业生产规模化水平，在防疫的同时，实现农业增效农民增收。

在武城县甲马营镇北王庄村，村民王增玉足不出户管农事。“有了托管服务，俺这11亩地就荒不了了。”2月16日，在他家的地里，志愿粮棉种植合作社的2台自走式喷雾机正在喷洒药剂。

“防疫期间，我们的托管服务全部采用机械化操作，人工少、效率高，有效解决了生产时期的人员防疫问题。”合作社理事长牛文志介绍，合作社拥有农业生产全程中所需的各类作业农机具90余套，形成了耕、种、管、收、储一条龙的服务体系。目前已接受全托管土地8000亩，半托管土地1.5万亩。

春耕备播，农资先行。“镇上的微信群，不但定期发送农情信息，还能在里边购买化肥、种子等农资。”武城县郝王庄镇西李古寺村党支部书记马守良说。武城县组织

山东制定疫情期间高速公路免费通行操作规范

疫情期期间合法车辆免收高速公路通行费

□记者 常青 报道

本报济南讯 2月17日，省交通运输厅制定《新型冠状病毒感染肺炎疫情期间山东省高速公路免费通行费操作规范》，确保有序、有力落实疫情期间我省高速公路合法车辆免收通行费政策的工作。

据介绍，免收通行费时段从2020年2月17日00:00开始，至国务院批准的疫情防控工作结束时间为终止时间。以车辆驶离高速公路出口收费站道时的联网收费系统时间为准。免费对象为：行驶收费公路的所有合法客车、货车、专项作业车，我省高速公路禁止摩托车、电动三轮车等行驶。

免费方式为：各收费公路收费站对客车道保持栏杆常开，快速放行通行车辆；对所有驶入高速公路的货车，通过货车通道进行入口称重检测，违法超限货车不得驶入高速公路。

对于安装ETC的鲜活农产品运输车辆和跨区作业联合收割机（包括插秧机）、国际标准集装箱运输车辆车辆在免费时段内通行的，驶入高速公路前无须提前预约，出口无须查验。畅通防疫物资运输“绿色通道”，优先保障医疗防疫物资以及重点生产、生活物资运输。具备条件的收费站，开辟专门的应急物资运输专用通道，保障应急运输车辆优先通行。

全面开展免费期间数据排查工作，做到“应免尽免”。对已经造成误扣费的，各发行单位根据交易时间、车型、出口交易流水等信息，直接进行退费处理并友好告知客户。

免费期间，全省交通运输系统将抓服务保障质量不放松、抓防控工作不放松、抓安全监管不放松。加强路网运行监测，及时发布路况信息。结合疫情防控工作需要以及交通等相关状况，科学组织和实施防疫检测和交通管理，及时排查和疏导公路交通。各运营管理单位对所辖收费站加派现场疏导人员，保证车辆快速通行。严格执行我省已有各项安全法律法规，确保高速公路安全畅通。

精准施策，抓实抓细疫情防控

一线传真

烟台市发挥党员干部“双报到”优势，组织下沉社区防控一线；广饶县为特殊困难群众准备“防疫爱心包”解群众燃眉之急；邹平市开发“邹平疫情追溯系统”……疫情防控关键时期，我省各地纷纷出台举措，体现出几个共同特点：精准施策，根据疫情防控的不同特点因地制宜、对症下药，让疫情防控工作不断精准化、精细化，同时间赛跑、与病魔较量。

烟台市——

党员干部“双报到”下沉社区防控一线

烟台市芝罘区奇山街道塔山社区是一个开放式的老小区，有3245户，8000多人口，流动人口较多。靠社区的11名工作人员，完成如此大工作量的摸排、值守、宣传、巡检等任务，是一项艰巨的任务。

“‘双报到’单位跟社区的联系一直非常紧密，疫情防控以来就积极主动参与进来。”提起“双报到”单位的党员干部，塔山社区党委书记陈妍说说不出的感激。

新冠肺炎疫情发生以来，针对城市社区

人群疫情防控实现一“码”追溯

为破解村庄、社区、复工企业、商场等大场所疫情管控难的问题，邹平市近日正式启用“邹平疫情追溯系统”，全市人群疫情防控追溯实现一“码”搞定。

该系统由邹平市大数据中心开发，统一发布二维码，市民通过扫码填报基本信息，即可完成信息采集。在出入单位、企业、村居以及商场、超市、药店时现场扫描二维码，由测温人员告知即时测温结果，并监督填写体温提交后，即可出入。该系统在全市推广后，全市所有扫码人员基本信息、行动轨迹，即时体温等即可汇总至市大数据中心，所有人的行动轨迹实现全追溯，一旦发现疫情，可立即查询出相同地点有交集的所有接触者，用于实现人群疫情线索追溯，为疫情防控提供了数据保障。

“系统通过微信扫码的方式录入人员信息，只要在市内录入一次即可，以后我们回家、上班，去企业，只需要扫码，人员的信息就可以立即从手机上查到，什么时间去过什么地方，当时体温是多少，也会自动记录。”市大数据中心副主任马猛说。

（□记者 从春龙 李明 李剑桥 通讯员 袁思峻 李玉梅 董洪岩 高雷 报道）

“疫情给我们上了一堂市场课！”

一线直击

□本报记者 姜国乐 王浩奇 本报通讯员 胡克潜

2月16日，记者到汶上县实地探访了两家农场，了解新冠肺炎疫情对经营造成的影响。一家蔬菜种植企业订单农业，不仅没受到影响而且价高还不愁卖；另一家草莓基地，往年主要靠采摘销售，今年因为疫情没有游客，只得通过微商形式销售，每亩地少挣1万多元。

在汶上县军屯乡大大小小的山头环抱中，一大片温室大棚十分显眼，这里是山东济宁丰泽农业科技有限公司的种植基地。一钻进20℃的温室大棚，记者的眼镜立刻蒙上一层水雾，虽不见菜，但一股股浓郁的蔬菜清香扑面而来。擦净眼镜，各种蔬菜映入眼帘：油菜、生菜、西红柿、空心菜、辣椒……

一个县内两家农场的经营现状：一家价高不愁卖，一家每亩少挣万余元——

下午1点半，记者来到位于汶上县郭楼镇古城村的翔鑫农业科技种植有限公司，大棚门前，公司负责人徐建华正守着几棵草莓忙个不停，一边消毒，一边装车。每天这个时候，他都要和女儿一块将上午采摘的草莓拉到城里挨家挨户送货上门，从下午2点一直送到晚上7点。已经55岁的徐建华自嘲：“我现在成外卖小哥了。”

同样是送货上门，徐建华却是不得已而为之。往年的春节期间正是草莓采摘的旺季，38元一斤都接待不过来，一天仅手机微信进账可达12000元。今年还没怎么接待游客，新冠肺炎疫情就来了。“草莓每天都‘下’，总不能眼看着烂在地里吧。”徐建华说，为了让草莓晚成熟，他专门用被子遮住阳光，把大棚捂了两天，“长时间不见光也不行啊，后来只能又掀开。”女儿徐欣欣熟悉微商，他们临时决定走这条路——100元6盒（斤），平均每斤还不到17元，每亩地比去年少挣1万多元。

徐建华有27个大棚，其中两个最大的棚是他尝到采摘的甜头后，投资40多万元专门

为采摘而建的立体大棚。为了能把每天摘的草莓尽快出手，徐建华也是费尽了脑筋。他为工人统一定制了带有公司logo的围裙，每天上午9点工人下地采摘，让女儿录上一段小视频发到微信朋友圈。徐欣欣同时以赠送自制草莓花盆和代金券的形式，带动朋友帮忙转发。

记者了解到，去年周边农户看到徐建华等人种草莓挣钱，纷纷效仿，全镇的草莓大棚从去年的120多座一下子增加到今年的近300座，如今也都面临着和徐建华一样的遭遇。为了帮助老百姓，镇上几乎每个机关干部都成了草莓种植户的销售员，发动自己的资源促销草莓。镇文化站长李雷音从除夕到元宵节，每天下班从镇上回县城都“车不走走空”，累计为种植户卖了2000多斤草莓。徐建华说：“疫情给我们上了一堂市场课！”今后他们要改变经营方式，既要抱团发展，实行种植、销售一体化，开展订单农业，建立稳定的客户群，又要延长产业链条，尝试深加工，防止草莓积压。